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Στη συγκρότηση επιστημονικής Εθνικής Επιτροπής Διατροφής προχώρησε το
Υπουργείο Υγείας. Σύμφωνα με τη σχετική απόφαση της Αναπληρώτριας Υπουργού
Υγείας, Ειρήνης Αγαπηδάκη ορίζεται 7μελής Εθνική Επιτροπή Διατροφής με σκοπό τη
διαμόρφωση Εθνικής Διατροφικής Πολιτικής, με κύριο άξονα την προστασία και
προαγωγή της δημόσιας υγείας σε εθνικό επίπεδο. Παράλληλα, η Επιτροπή θα
γνωμοδοτεί για σχέδια νομοθετικών ρυθμίσεων, ως προς τη διατροφή, σε σχέση με την
υγεία.

Ειδικότερα, το έργο της Εθνικής Επιτροπής περιλαμβάνει διάφορες δράσεις που
στοχεύουν στη βελτίωση της διατροφής και της υγείας του κοινού. Αυτές περιλαμβάνουν
την εκπόνηση προτάσεων για τη διαμόρφωση της Εθνικής Διατροφικής Πολιτικής, με
στόχο την προστασία και προώθηση της δημόσιας υγείας σε εθνικό επίπεδο. Επιπλέον,
παρέχει γνωμοδοτήσεις επί νομοθετικών ρυθμίσεων σχετικά με τη διατροφή και την
υγεία, καθώς και διαμορφώνει την εθνική θέση σε θέματα διατροφής βασιζόμενη σε
διεθνείς συστάσεις.

Τα μέλη της νέας Επιτροπής είναι τα εξής:

-Νάσκα Ανδρονίκη, Καθηγήτρια Υγιεινής και Επιδημιολογίας, Εργαστήριο Υγιεινής,
Επιδημιολογίας και Ιατρικής Στατιστικής, Ιατρική Σχολή Εθνικού και Καποδιστριακού
Πανεπιστημίου Αθηνών (Ε.Κ.Π.Α.).

-Μπενέτου Βασιλική, Καθηγήτρια Υγιεινής και Επιδημιολογίας, Εργαστήριο Υγιεινής,
Επιδημιολογίας και Ιατρικής Στατιστικής, Ιατρική Σχολή Ε.Κ.Π.Α.

-Λάγιου Αρετή, Καθηγήτρια Επιδημιολογίας, Πρόληψης Νοσημάτων και Δημόσιας
Υγείας, Διευθύντρια του Εργαστηρίου Υγιεινής και Επιδημιολογίας, Τμήμα Δημόσιας και
Κοινοτικής Υγείας, Πανεπιστήμιο Δυτικής Αττικής (Πα.Δ.Α.).

-Μανιός Ιωάννης, Καθηγητής Διατροφικής Αγωγής και Διατροφικής Αξιολόγησης, Σχολή
Επιστημών Υγείας και Αγωγής, Χαροκόπειο Πανεπιστήμιο.

-Ζαμπέλας Αντώνιος, Πρόεδρος του Ενιαίου Φορέα Ελέγχου Τροφίμων (Ε.Φ.Ε.Τ.),
Καθηγητής Διατροφής του Ανθρώπου στο Τμήμα Επιστήμης Τροφίμων και Διατροφής
του Ανθρώπου του Γεωπονικού Πανεπιστημίου Αθηνών.

-Παπαδημητρίου Βασιλική, Γενική Διευθύντρια του Συνδέσμου Ελληνικών Βιομηχανιών
Τροφίμων και Ποτών (Σ.Ε.Β.Τ.).
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-Κοντελέ Ιωάννα, του κλάδου ΠΕ Διαιτολογίας, με ειδικότητα Διαιτολογίας, η οποία
υπηρετεί στη Διεύθυνση Δημόσιας Υγείας και Υγιεινής Περιβάλλοντος του Υπουργείου
Υγείας, αρμόδια σε θέματα διατροφής.

Πρόεδρος της Εθνικής Επιτροπής ορίζεται η Νάσκα Ανδρονίκη, με αναπληρώτρια την
Μπενέτου Βασιλική. Γραμματέας της Εθνικής Επιτροπής ορίζεται η Κοντελέ Ιωάννα.

Η δημιουργία της Εθνικής Επιτροπής Διατροφής αποτελεί ένα σημαντικό βήμα προς την
προώθηση υγιεινών διατροφικών προτύπων και την αντιμετώπιση της παχυσαρκίας στη
χώρα μας. Μέσω συστηματικής επιστημονικής ανάλυσης και προτάσεων, η Επιτροπή
αναμένεται να παράσχει στήριξη και καθοδήγηση στις προσπάθειες μας για την
προαγωγή ενός υγιεινού τρόπου ζωής και την πρόληψη των νόσων που συνδέονται με
τη διατροφή. Αυτή η πρωτοβουλία αντικατοπτρίζει τη δέσμευσή μας για τη βελτίωση της
δημόσιας υγείας και την προαγωγή ενός υγιούς, ισορροπημένου τρόπου ζωής για όλους
τους πολίτες.

Ειδήσεις υγείας σήμερα

Τεχνητή νοημοσύνη στην Υγεία: Προκλήσεις και κίνδυνοι - Πού βρίσκεται η Ελλάδα

Θέματα νομιμότητας βάζουν οι εργαζόμενοι του ΕΟΠΥΥ σχετικά με την ανάθεση του
ελέγχου σε Ιδ. Ελεγκτικές Εταιρείες

Eντείνονται οι έλεγχοι στις ακριβές θεραπείες
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Φίλιππος Ζάχαρης
Ειδικά ρεπορτάζ - Σύλλογοι Ασθενών και ΜΚΟ

Η εικόνα ύφεσης που καταγράφεται τις τελευταίες εβδομάδες στο επιδημιολογικό δελτίο
του ΕΟΔΥ, δεν αποτυπώνει ακριβώς τις επιπτώσεις της πανδημίας στην Ελλάδα.

Σύμφωνα με τα στοιχεία του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας (ΠΟΥ), η χώρα μας
βρίσκεται στην 25η υψηλότερη θέση διεθνώς σε κρούσματα (52.500 ανά 100.000
πληθυσμού) και 14η σε αριθμό θανάτων (363 ανά 100.000), οι οποίοι ανέρχονται από
της αρχή της πανδημίας σε 38.953.

Στο σημερινό δελτίο του ΕΟΔΥ περιλαμβάνονται  8 ακόμη θάνατοι ασθενών με CoViD
και 1 ασθενούς με γρίπη.

Από τις αρχές Οκτωβρίου μέχρι και σήμερα, έχουν νοσηλευθεί 133 άτομα με
εργαστηριακά επιβεβαιωμένη γρίπη σε ΜΕΘ και καταγράφηκαν 65 θάνατoι.

Οι εισαγωγές στα τμήματα CoViD έφτασαν τις 127 και οι διασωληνωμένοι τους 13

Συχνότερη υπο-παραλλαγή του κορωνοϊού ήταν η JN.1 (85%).

Με βάση τα συγκεκριμένα στοιχεία, η Ελλάδα κατέχει διεθνώς τη 14η θέση, με 358
θανάτους ανά 100.000 κατοίκους. 

               Δείκτες CoViD  11-17 Μαρτίου 2024  4 - 10 Μαρτίου 2024

Νέοι θάνατοι 8 14

Διασωληνωμένοι 13 15

Νέες εισαγωγές 127 143

Γρίπη - RSV

Δεν καταγράφηκαν νέα σοβαρά κρούσματα με νοσηλεία σε ΜΕΘ. Σημειώθηκαν
εντούτοις 1 νέος θάνατος από εργαστηριακά επιβεβαιωμένη γρίπη.
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H θετικότητα RSV παρουσίασε μικρή αύξηση σε σχέση με την προηγούμενη εβδομάδα.
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Εύη Ψωμιάδου
Υπεύθυνη Ύλης

Εκατομμύρια άνθρωποι κινδυνεύουν από χολέρα λόγω έλλειψης πρόσβασης σε καθαρό
πιόσιμο νερό και επάρκειας εμβολίων, αναφέρει ο ΠΟΥ.

Με ανακοίνωσή του, ο ΠΟΥ σημειώνει ότι η χολέρα αυξάνεται παγκοσμίως από το 2021,
με 473.000 περιστατικά να έχουν αναφερθεί στον Οργανισμό το 2022 -υπερδιπλάσια
από αυτά που ανακοινώθηκαν το 2021.

Tο International Coordinating Group on Vaccine Provisions, που χειρίζεται τα αποθέματα
εμβολίων για τη χολέρα δήλωσε ότι χρειάζεται επείγουσα δράση για την πρόληψη
περαιτέρω εξάρσεων.

Σύμφωνα με την έκθεση, το Κογκό, η Αιθιοπία, η Αιτή, η Σομαλία, το Σουδάν, η Συρία, η
Ζάμπια και η Ζιμπάμπουε είναι μεταξύ των  χωρών που επηρεάζονται περισσότερο από
εξάρσεις χολέρας.

Το 2022, το ICG έπρεπε να μειώσει τις συνιστώμενες 2 δόσεις του εμβολίου σε μια λόγω
ελλείψεων.

Αν και ο ΠΟΥ αναφέρει επιτυχία της στρατηγικής σε κάποιο βαθμό, εφιστά την προσοχή
ότι η επιστροφή της συνταγής για 2 δόσεις και η επανεκκίνηση του προληπτικού
εμβολιασμού θα μπορούσε να προσφέρει πιο μακρά προστασία.

Ο ΠΟΥ ανακοίνωσε ότι 36 εκατομμύρια δόσεις εμβολίων για τη χολέρα παρήχθησαν
πέρσι, ενώ οι χώρες που επηρεάστηκαν ζήτησαν 72 εκ δόσεις.

Σύμφωνα με τον ΠΟΥ, μονοί ένας παραγωγός η EuBiologics, παράγει το εμβόλιο αλλά
δεν παράγει αρκετά εμβόλια ώστε να καλύπτει τη ζήτηση.

Ως αποτέλεσμα της έλλειψης, ο ICG πιέστηκε να διατηρεί δόσεις που θα μπορούσαν να
χρησιμοποιηθούν για την πρόληψη, ως αποθέματα για επείγουσες καταστάσεις ώστε να
αντιμετωπιστούν εξάρσεις.

Ο ΠΟΥ προτρέπει άλλους παραγωγούς να αναλάβουν μέρος της ζήτησης.
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Συστάσεις προς τους γιατρούς για την αποφυγή χορήγησης του φαρμάκου Paxlovid,
απευθύνει ο Εθνικός Οργανισμός Φαρμάκων (ΕΟΦ).

Σε σημερινή ανακοίνωση - επιστολή προς τους γιατρούς, οι υπεύθυνοι του ΕΟΦ
σημειώνουν πως το Paxlovid (νιρματρελβίρη, ριτοναβίρη) μπορεί να έχει απειλητικές για
τη ζωή και θανατηφόρες φαρμακευτικές αλληλεπιδράσεις με ορισμένα
ανοσοκατασταλτικά, συμπεριλαμβανομένου του τακρόλιμους.

Στην επιστολή αναφέρονται αναλυτικά τα ακόλουθα:

"Αξιότιμε Επαγγελματία Υγείας,

Η Pfizer, σε συμφωνία με τον Ευρωπαϊκό Οργανισμό Φαρμάκων (EMA) και τον Εθνικό
Οργανισμό Φαρμάκων (ΕΟΦ), θα ήθελε να σας ενημερώσει για τα εξής:

Περίληψη

• Η συγχορήγηση του Paxlovid με ορισμένα ανοσοκατασταλτικά με στενό θεραπευτικό
δείκτη όπως οι αναστολείς της καλσινευρίνης (κυκλοσπορίνη, τακρόλιμους) και οι
αναστολείς του mTOR (εβερόλιμους, σιρόλιμους) μπορεί να οδηγήσει σε απειλητικές για
τη ζωή και θανατηφόρες αντιδράσεις λόγω
φαρμακοκινητικών αλληλεπιδράσεων.

• Λόγω του κινδύνου σοβαρών αλληλεπιδράσεων, η συγχορήγηση με αυτά τα
ανοσοκατασταλτικά θα πρέπει να εξετάζεται μόνο εάν είναι δυνατή η στενή και
τακτική παρακολούθηση των συγκεντρώσεων του ανοσοκατασταλτικού στον ορό.

• Η παρακολούθηση θα πρέπει να γίνεται όχι μόνο στη διάρκεια της συγχορήγησης με το
Paxlovid, αλλά και μετά τη θεραπεία.

• Το Paxlovid αντενδείκνυται σε ασθενείς που χρησιμοποιούν φάρμακα των οποίων η
κάθαρση εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από το CYP3A και για τα οποία οι
αυξημένες συγκεντρώσεις στο πλάσμα μπορούν να οδηγήσουν σε σοβαρές ή/και
απειλητικές για τη ζωή αντιδράσεις, συμπεριλαμβανομένου του αναστολέα της
καλσινευρίνης, βοκλοσπορίνη.

• Απαιτείται διαβούλευση με μια διεπιστημονική ομάδα ειδικών για την αντιμετώπιση της
πολυπλοκότητας αυτής της συγχορήγησης.

https://www.iatronet.gr/article/123684/eof-se-poies-periptoseis-mporei-na-einai-epikindynh-h-horhghsh-toy-paxlovid
https://www.eof.gr/c/document_library/get_file?uuid=63a4315f-e592-4235-a9ba-78f78417ef17&groupId=12225


3/22/24, 9:34 AM ΕΟΦ: Σε ποιες περιπτώσεις μπορεί να είναι επικίνδυνη η χορήγηση του Paxlovid

https://www.iatronet.gr/article/123684/eof-se-poies-periptoseis-mporei-na-einai-epikindynh-h-horhghsh-toy-paxlovid 2/3

• Το δυνητικό όφελος από τη θεραπεία με το Paxlovid θα πρέπει να σταθμίζεται
προσεκτικά έναντι των σοβαρών κινδύνων εάν δεν αντιμετωπιστούν κατάλληλα
οι φαρμακευτικές αλληλεπιδράσεις.

Γενικές πληροφορίες για το ζήτημα που αφορά την ασφάλεια:

Η χρήση του Paxlovid, ενός ισχυρού αναστολέα του CYP3A, σε ασθενείς που
λαμβάνουν συγχορηγούμενα φάρμακα που μεταβολίζονται από το CYP3A ενδέχεται να
αυξήσει τις συγκεντρώσεις αυτών των φαρμάκων στο πλάσμα. Έχουν αναφερθεί
περιστατικά σοβαρών ανεπιθύμητων ενεργειών, ορισμένες από τις οποίες ήταν
θανατηφόρες και οι οποίες προέκυψαν από φαρμακευτικές αλληλεπιδράσεις μεταξύ του
Paxlovid και των ανοσοκατασταλτικών, συμπεριλαμβανομένων των αναστολέων της
καλσινευρίνης (βοκλοσπορίνη, κυκλοσπορίνη και τακρόλιμους) και των αναστολέων του
mTOR (εβερόλιμους και σιρόλιμους).

Σε αρκετές περιπτώσεις παρατηρήθηκε ταχεία αύξηση των συγκεντρώσεων του
ανοσοκατασταλτικού σε τοξικά επίπεδα, με αποτέλεσμα απειλητικές για τη ζωή
καταστάσεις. Για παράδειγμα, τα υψηλά επίπεδα τακρόλιμους μπορούν να οδηγήσουν
σε οξεία νεφρική βλάβη και να αυξήσουν την ευαισθησία σε σοβαρές λοιμώξεις λόγω
υπερβολικής ανοσοκαταστολής.

Το Paxlovid αντενδείκνυται στους ασθενείς που λαμβάνουν τον αναστολέα της
καλσινευρίνης βοκλοσπορίνη. Απαιτείται διαβούλευση με μια διεπιστημονική ομάδα (π.χ.
με τη συμμετοχή ιατρών, ειδικών στην ανοσοκατασταλτική θεραπεία και/ή ειδικών στην
κλινική φαρμακολογία) για την αντιμετώπιση της πολυπλοκότητας της συγχορήγησης του
Paxlovid με αναστολείς της καλσινευρίνης (κυκλοσπορίνη και τακρόλιμους) και
αναστολείς του mTOR (εβερόλιμους και
σιρόλιμους).

Οι αναστολείς της καλσινευρίνης και οι αναστολείς mTOR είναι φάρμακα με στενό
θεραπευτικό δείκτη και, συνεπώς, η συγχορήγηση του Paxlovid με αυτά τα
ανοσοκατασταλτικά θα πρέπει να εξετάζεται με στενή και τακτική παρακολούθηση των
συγκεντρώσεων του ανοσοκατασταλτικού στον ορό, για την προσαρμογή της δόσης του
ανοσοκατασταλτικού σύμφωνα με τις πιο πρόσφατες κατευθυντήριες οδηγίες,
προκειμένου να αποφευχθεί η υπερέκθεση στο ανοσοκατασταλτικό και οι επακόλουθες
σοβαρές ανεπιθύμητες ενέργειες.

Είναι σημαντικό να γίνεται παρακολούθηση όχι μόνον κατά τη διάρκεια της
συγχορήγησης με το Paxlovid, αλλά και μετά τη θεραπεία.

Για περαιτέρω πληροφορίες αναφορικά με τις κλινικά σημαντικές φαρμακευτικές
αλληλεπιδράσεις, συμπεριλαμβανομένων των φαρμακευτικών προϊόντων για τα οποία
αντενδείκνυται η συγχορήγηση με το Paxlovid λόγω σοβαρών αλληλεπιδράσεων,
συμβουλευτείτε την τρέχουσα ΠΧΠ ή σαρώστε τον κωδικό QR στην εξωτερική
συσκευασία του Paxlovid".
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Δημήτρης Καραγιώργος
Διευθυντής Σύνταξης

Αυξητική είναι η τάση στις ελλείψεις φαρμάκων στην ελληνική αγορά. Σύμφωνα με τα
επίσημα στοιχεία του Εθνικού Οργανισμού Φαρμάκων (ΕΟΦ), τον Μάρτιο υπήρξε
πρόβλημα με 233 φάρμακα, έναντι 193 φαρμάκων τον Φεβρουάριο και 109 τον
περασμένο Δεκέμβριο.

Στον κατάλογο με τις τρέχουσες ελλείψεις, που παρατίθεται πιο κάτω, περιλαμβάνονται
186 φάρμακα "περιορισμένης διαθεσιμότητας", εκ των οποίων τα 126 διατίθενται από
τα φαρμακεία, τα 6 είναι μη συνταγογραφούμενα (ΜΗΣΥΦΑ), τα 40 νοσοκομειακά,
τα 4 εμβόλια και τα 10 σκιαγραφικά.

Υπάρχουν, επίσης, 47 φάρμακα "μόνιμης και έκτακτης κάλυψης", τα περισσότερα εκ
των οποίων διατίθενται από φαρμακεία και νοσοκομεία.

Οι φαρμακοποιοί αποδίδουν τις ελλείψεις σε "παράλληλες" εξαγωγές φαρμάκων σε
ευρωπαϊκές κυρίως χώρες. Σε πρόσφατη εκδήλωση, ο πρόεδρος του Πανελλήνιου
Φαρμακευτικού Συλλόγου (ΠΦΣ) Απόστολος Βαλτάς κατήγγειλε πως έχει στοιχεία
για παράλληλες εξαγωγές στη Γερμανία φαρμάκων όσο αυτά βρίσκονταν σε
απαγόρευση εξαγωγών.

"Διαπιστώθηκε με στοιχεία ότι κάποιοι κύριοι κατά τη διάρκεια της απαγόρευσης
εξήγαγαν φάρμακα που ήταν σε απαγόρευση. Πώς το έκαναν; Δεν ακύρωναν τα
κουπόνια, γιατί για να το βγάλεις πρέπει να ακυρώσεις το κουπόνι. Και βρέθηκαν στη
γερμανική αγορά", είπε και πρόσθεσε:

"Αποθήκη που έβγαλε φάρμακο ενώ ήταν απαγορευμένο, εγώ θα ζητήσω από τον
υπουργό να κλείσει. Να την κλείσει δια παντός. Διότι τα στοιχεία που έχουμε είναι
σοβαρά, ήρθαν από τη Γερμανία και διαπιστώσαμε από διασταυρώσεις ότι είναι μια
πραγματικότητα".

Στην καταγγελία τοποθετήθηκε το προεδρείο του Πανελλήνιου Συλλόγου
Φαρμακαποθηκάριων, το οποίο κάλεσε τον κ. Βαλτά να καταθέσει στοιχεία:

"Τελικά, υπάρχει σκούπα στην οποία συμμετέχουν και  Φαρμακεία; Διότι μέχρι πρότινος
ισχυριζόταν το αντίθετο", επισημαίνεται σε σχετική ανακοίνωση του ΠΣΦ.

Οι φαρμακαποθηκάριοι καλούν τον πρόεδρο του ΠΦΣ να υλοποιήσει τις απειλές του,
κόβοντας ποδάρια φαρμακοποιών:
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"Μήπως γνωρίζει και από που προμηθεύτηκε ο εν λόγω παράνομος τα σκευάσματα που
εξήγαγε; Διότι αν - λέμε αν - τα αγόρασε μέσω 'σκούπας' από τα φαρμακεία, τότε του
παρέχεται μια πρώτης τάξεως ευκαιρία να υλοποιήσει άμεσα τις δηλώσεις του και να…
κόψει ποδάρια"…

Ο ΠΣΦ καλεί τον πρόεδρο του ΠΦΣ να κοινοποιήσει τα στοιχεία που διαθέτει, ώστε να
συνδράμουν όλοι, με κάθε μέσο, σε αυτήν την κατεύθυνση.

Πρόεδρος ΕΟΦ

Αναφερόμενος στο θέμα των ελλείψεων φαρμάκων, ο πρόεδρος του ΕΟΦ Ευάγγελος
Μανωλόπουλος δήλωσε χθες στην ΕΡΤ τα εξής:

"Υπάρχει μια διάχυτη εικόνα για ελλείψεις φαρμάκων, τα οποία πραγματικά δεν είναι σε
έλλειψη και δεν μπορώ να καταλάβω γιατί επανέρχεται συνεχώς. Εμείς που έχουμε τη
δυνατότητα ξέρουμε ότι τα φάρμακα είναι στα ύψη, τα φάρμακα είναι σε επάρκεια, τι
υπάρχει στη χώρα, σε φαρμακαποθήκες και για πολλά από τα φάρμακα η οποία γίνεται
συζήτηση και ακούω και πραγματικά δεν υπάρχουν στοιχεία ότι υπάρχει έλλειψη, όπως
τα παιδικά, τα εισπνεόμενα αντιβιοτικά. Για όλα αυτά υπάρχει επάρκεια στην ελληνική
αγορά. Με άλλα λόγια, υπάρχει επάρκεια για τουλάχιστον 1 μήνα.

Πρόβλημα παρατηρείται στο λίθιο, το οποίο όμως, θα λυθεί τις επόμενες μέρες. Στο λίθιο
υπάρχει ζήτημα και επειδή υπάρχει και έχει απασχολήσει πάρα πολύ κι εμάς και το
υπουργείο, έχει γίνει εισαγωγή μερικές χιλιάδες κομμάτια τα οποία έρχονται
τώρα. Πιθανόν και αυτό θα αποκατασταθεί μέσα στις επόμενες ημέρες όπως και θα
αποκατασταθεί η διάθεση και του λιθίου σε μεγάλο βαθμό. Από εκεί και πέρα όμως θα
πρέπει να φωτίσει και όλο το κύκλωμα φαρμακαποθήκες φαρμακεία για να φτάσει το
φάρμακο στον ασθενή σε όλη την αλυσίδα".

Επιπλέον Πληροφορίες

Λίστα με φάρμακα σε έλλειψη

Ειδήσεις υγείας σήμερα

Τεχνητή νοημοσύνη στην Υγεία: Προκλήσεις και κίνδυνοι - Πού βρίσκεται η Ελλάδα

Θέματα νομιμότητας βάζουν οι εργαζόμενοι του ΕΟΠΥΥ σχετικά με την ανάθεση του
ελέγχου σε Ιδ. Ελεγκτικές Εταιρείες

Eντείνονται οι έλεγχοι στις ακριβές θεραπείες

https://www.iatronet.gr/media/articles/rel_files/10454-lista-farmakeytikon-skeyasmaton-periorismenhs-diathesimothtas-martios-2024.pdf
https://www.iatronet.gr/eidiseis-nea/
https://www.iatronet.gr/article/123693/tehnhth-nohmosynh-sthn-ygeia-proklhseis-kai-kindynoi-poy-vrisketai-h-ellada
https://www.iatronet.gr/article/123668/themata-nomimothtas-vazoyn-oi-ergazomenoi-toy-eopyy-shetika-me-thn-anathesh-toy-eleghoy-se-id-elegktikes-etaireies
https://www.iatronet.gr/article/123700/enteinontai-oi-eleghoi-stis-akrives-therapeies


3/22/24, 9:36 AM ΕΟΠΥΥ: Όρια δαπανών υπηρεσιών υγείας και ιατροτεχνολογικών για τον Δεκέμβριο του 2023 | Virus.com.gr

https://virus.com.gr/eopyy-oria-dapanon-ypiresion-ygeias-kai-iatrotechnologikon-gia-ton-dekemvrio-tou-2023/ 1/1

21 Μαρτίου 2024

ΕΟΠΥΥ: Όρια δαπανών υπηρεσιών υγείας και
ιατροτεχνολογικών για τον Δεκέμβριο του 2023

virus.com.gr/eopyy-oria-dapanon-ypiresion-ygeias-kai-iatrotechnologikon-gia-ton-dekemvrio-tou-2023

O ΕΟΠΥΥ ανακοίνωσε τα επιτρεπόμενα όρια δαπανών του  έτους 2023, για
παρεχόμενες υπηρεσίες υγείας και ιατροτεχνολογικά προϊόντα και συμπληρώματα
ειδικής διατροφής  όπως προσδιορίζονται με  Υπουργική Απόφαση. Τα όρια αυτά
αφορούν το μήνα Δεκέμβριο.
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Σύμβαση έργου 117 εκ. ευρώ για την ψηφιοποίηση
εξετάσεων των δημόσιων νοσοκομείων

virus.com.gr/symvasi-ergou-117-ek-evro-gia-tin-psifiopoiisi-exetaseon-twn-dhmosiwn-nosokomeiwn

Περίπου 190.000.000 εξετάσεις απεικόνισης διαφόρων μεγεθών (ακτινογραφίες,
αξονικές, μαγνητικές, καρδιογραφήματα) του συστήματος δημόσιας υγείας θα
ψηφιοποιηθούν στο πλαίσιο του έργου Υγείας, προϋπολογισμού 117 εκατ. ευρώ. Την
υλοποίηση προχωρούν οι εταιρείες  Intrakat, ΟΤΕ, Μυτιληναίος, Globitel και οι
ενώσεις εταιρειών «Netcompany Intrasoft- Qualco», «Uni Systems – Αρχειοθήκη»,
«Nova – Profile» και «Vodafone – Inform – Cosmos Business Systems».

Συνολικά το έργο αφορά σε ψηφιοποίηση του Ιστορικού Αρχείου Φακέλων Ασθενών
και  Κανονικοποίηση – Συσχέτιση Πρωτοκόλλου Φυσικής Αρχειοθέτησης με το
Ηλεκτρονικό Μητρώο Ασθενών. Στο έργο εντάσσεται η ψηφιοποίηση 157.000.000
σελίδων & Εξετάσεων Απεικόνισης Διάφορα Μεγέθη έως Α3, 20.000.000 σελίδων μη
τυποποιημένων μεγεθών (Α3+, καρτέλες, κ.λπ.) και 20.000.000 φιλμ/εκτυπώσεις ΗΚΓ/
ΗΕΓ, καθώς και στην ταυτοποίηση, κατηγοριοποίηση και χαρακτηρισμό των
ψηφιοποιημένων εγγράφων.  Ως εκ τούτου ο φάκελος ασθενή (ηλεκτρονικός ή και
φυσικός) θα μπορεί να ανακτηθεί σε πολύ σύντομο χρόνο καθώς η ποιοτική
εξυπηρέτηση του ασθενή θα είναι εφικτή σε πολύ σύντομο χρόνο.  Απώτερος σκοπός
είναι η παροχή ψηφιακών, δικτυακών υπηρεσιών  διασφαλίζοντας πρόσβαση σε
πληροφορίες που αφορούν στο Ιατρικό Ιστορικό που προέκυψε κατά τη νοσηλεία
ασθενών στα Δημόσια Νοσοκομεία της χώρας. Πρόσβαση θα έχουν οι νοσηλευόμενοι
πολίτες και το εξουσιοδοτημένο προσωπικό των μονάδων υγείας καθώς και εξωτερικούς
ασθενείς.

Ειδικότερα, πρόκειται για την ψηφιοποίηση και ηλεκτρονική διαχείριση του Ιστορικού
Αρχείου Φακέλων Ασθενών των Μονάδων Υγείας. Επιδίωξη είναι η παροχή
ολοκληρωμένης πληροφόρησης για τους ασθενείς, ενσωματώνοντας ιατρικές
πληροφορίες από το ιστορικό αρχείο με έμφαση εστιάζοντας στην άμεση απεικόνιση
ηλεκτρονικά,  στη μόνιμη και αναλλοίωτη ψηφιακή αποθήκευση, τη διάσωση
υπερπολύτιμων πληροφοριών του ιστορικού αρχείου φακέλων ασθενών από τις
υπάρχουσες συνθήκες φύλαξης (αλλοίωση λόγω παλαιότητας, απώλεια λόγω
ανθρώπινου παράγοντα ή φυσικών καταστροφών), στην άμεση απελευθέρωση
ζωτικών λειτουργικών χώρων εντός των Νοσοκομείων,   καθώς στη γεωγραφική
ανεξαρτησία σχετικά με τη δυνατότητα πρόσβασης και κοινοποίησης
πληροφοριών Νοσηλείας Ασθενών.

Με άξονα την κανονικοποίηση-συσχέτιση Πρωτοκόλλου Φυσικής Αρχειοθέτησης και
Ηλεκτρονικού Μητρώου Ασθενών, ενοποιούνται όλες οι ιατρικές πληροφορίες κάθε
ασθενή σε έναν ψηφιακό φάκελο, με έμφαση στην ασθενοκεντρική προσέγγιση στο
υπάρχον σύστημα πρόσβασης, με περισσότερες πληροφορίες αναζήτησης,
άντλησης πρωτογενών στοιχείων σε όλο το ιστορικό αρχείο,  την αξιοποίησή του
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από την επιστημονική κοινότητα για τη διευκόλυνση της ιατρικής έρευνας και
εκπαίδευσης, τη διαλειτουργικότητα μεταξύ, επιμέρους, ετερογενών συστημάτων,
την παροχή ιατρικών πληροφοριών στον τόπο και στο χρόνο της παροχής
ιατρικών υπηρεσιών. Για την πρώτη Εκτελεστική σύμβαση το έργο θα περιλαμβάνει και
την υλοποίηση αποθετηρίου και συστήματος διακίνησης ψηφιακών εγγράφων.

Στο έργο περιλαμβάνονται:

Μελέτη Εφαρμογής – Ανάλυση Απαιτήσεων και Μελέτη Διαλειτουργικότητας &
Διασύνδεσης
Μελέτη Ασφαλείας
Υπηρεσίες Μετάπτωσης
Υπηρεσίες Εκπαίδευσης
Υπηρεσίες Πιλοτικής Λειτουργίας
Υπηρεσίες Δοκιμαστικής Λειτουργίας
Υπηρεσίες Εγγύησης και Συντήρησης

Πλεονεκτήματα

Αξιοσημείωτα οφέλη θα είναι ο περιορισμός της καταστροφής ,ιατρικών εγγράφων,  η
παραγωγικότητα και η βελτίωση διαδικασιών στο εσωτερικό του Αρχείου
Νοσηλευομένων, με την ηλεκτρονική άμεση διάχυση της πληροφορίας στην κατάλληλη
αλυσίδα αποδεκτών, καλύτερη απόδοση των εργαζομένων υπαλλήλων και επιστημόνων,
χάρη στην ευκολία ανεύρεσης ενός εγγράφου/διαγνωστικού υλικού, μεγαλύτερη
δυνατότητα πρόσβαση του προσωπικού στην πληροφορία κ.ά.
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Η επιτροπή ασφάλειας του EMA (PRAC) αξιολόγησε τα δεδομένα και συμπέρανε  ότι
δεν υπήρχαν επαρκή στοιχεία για την τεκμηρίωση αιτιώδους συσχέτισης μεταξύ των
εμβολίων COVID-19 Comirnaty και Spikevax και περιπτώσεων μετεμμηνοπαυσιακής
αιμορραγίας.

Η μετεμμηνοπαυσιακή αιμορραγία ορίζεται συνήθως ως κολπική αιμορραγία που
εμφανίζεται ένα έτος ή περισσότερο μετά την τελευταία έμμηνο ρύση. Η
μετεμμηνοπαυσιακή αιμορραγία θεωρείται πάντα μη φυσιολογική και μπορεί να
αποτελεί σύμπτωμα σοβαρών ιατρικών καταστάσεων.

Πρόσφατα, προέκυψαν νέες πληροφορίες από την ιατρική βιβλιογραφία καθώς και
δεδομένα μετά την έγκριση κυκλοφορίας που ώθησαν στη διερεύνηση ενδεχόμενης
σύνδεσης της μετεμμηνοπαυσιακής αιμορραγίας με τα δύο εμβόλια.Η PRAC
αξιολόγησε όλα τα διαθέσιμα δεδομένα, συμπεριλαμβανομένων των ευρημάτων από τη
βιβλιογραφία και των διαθέσιμων αυθόρμητων αναφορών ύποπτων ανεπιθύμητων
ενεργειών μετά την κυκλοφορία του εμβολίου.

Μετά από προσεκτική εξέταση, η PRAC έκρινε ότι τα διαθέσιμα δεδομένα δεν
υποστηρίζουν αιτιώδη συσχέτιση και ότι δεν δικαιολογείται επικαιροποίηση των
πληροφοριών προϊόντος για κανένα από τα δύο εμβόλια. Ωστόσο,  επιτροπή θα
συνεχίσει να παρακολουθεί το θέμα αυτό τόσο για το Comirnaty όσο και για το Spikevax
μέσω των καθιερωμένων πρακτικών παρακολούθησης της ασφάλειας.
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Ένα ακόμη άτομο άνω των 65 ετών κατέληξε από κοκκύτη στην Ελλάδα τον τελευταίο
μήνα, σύμφωνα με πληροφορίες του iatropedia.gr.
Αγωνία επικρατεί στον Εθνικό Οργανισμό Δημόσιας Υγείας (ΕΟΔΥ) για την
πανευρωπαϊκή έξαρση του κοκκύτη που “αγγίζει” και τη χώρα μας.

Εκτός από το νεογέννητο που κατέληξε από κοκκύτη τον Φεβρουάριο του 2024, οι
αρμόδιες υγειονομικές αρχές έχουν καταγράψει ένα ακόμη θανατηφόρο περιστατικό.

Πρόκειται για ενήλικα -αυτή τη φορά- άνω των 65 ετών, ο οποίος ήταν ανεμβολίαστος.

Είναι φανερό, όπως λένε οι ειδικοί, ότι από τον κοκκύτη κινδυνεύουν περισσότερο οι
“ακραίες” ηλικίες.

Δείτε επίσης: Έξαρση κοκκύτη και θάνατος βρέφους: Πώς θα προστατευτούν τα
παιδιά και ποιοι άλλοι κινδυνεύουν

Στην Ελλάδα, σημαντική αύξηση σημειώνεται και στα κρούσματα του κοκκύτη, της
νόσου που εκδηλώνεται με δυνατό, επίμονο και ενοχλητικό βήχα.

Σύμφωνα με τις ίδιες πληροφορίες, από την αρχή του 2024 και μέσα σε σχεδόν 3 μήνες
έχουν καταγραφεί 54 νέα περιστατικά, ενώ εντός του 2023 είχαμε μόλις 9 όλο τον χρόνο
και τα προηγούμενα έτη, κανένα.

Η αύξηση είναι ραγδαία από μήνα σε μήνα και ιδιαίτερα ανάμεσα στα παιδιά και τους
εφήβους, έως 18 ετών.

Αύξηση 60% στα κρούσματα και σχεδόν 90% στα παιδιά

Πιο συγκεκριμένα, ενώ τον Ιανουάριο και Φεβρουάριο του 2024 είχαν σημειωθεί 34
κρούσματα κοκκύτη, μέσα στον Μάρτιο τα νέα περιστατικά έφτασαν συνολικά τα 54,
καταγράφοντας αύξηση κατά 58,82%.
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Ακόμη μεγαλύτερη είναι η αύξηση στους ανήλικους. Από την αρχή έως και τα τέλη
Φεβρουαρίου του 2024, τα κρούσματα που καταχωρήθηκαν στα επίσημα αρχεία του
ΕΟΔΥ, από 17 έφτασαν τα 32, σημειώνοντας αύξηση 88,24% μέσα σε λιγότερο από
έναν μήνα.

Να σημειωθεί πως η συντριπτική πλειοψηφία των κρουσμάτων στα παιδιά είναι
νεογέννητα και βρέφη ηλικίας κάτω του έτους.

Τα κρούσματα στους ενήλικες εντός του 2024, από τα 17 άγγιξαν τα 22.

Δείτε επίσης: Κοκκύτης: Για έξαρση και στην Ελλάδα προειδοποιεί ο ΕΟΔΥ –
Επιτακτική η ανάγκη εμβολιασμού

Ανησυχία για τα “κενά” στους εμβολιασμούς

Για να αντιμετωπιστεί η έξαρση κρουσμάτων κοκκύτη ο ΕΟΔΥ προειδοποιεί ότι είναι
επιτακτική η ανάγκη εμβολιασμού για την προστασία κυρίως των βρεφών και των
εγκύων.

Οι επιστήμονες που παρακολουθούν στενά την επιδημιολογική εξέλιξη, ανησυχούν
ιδιαίτερα για τα εμβολιαστικά “κενά” στους ενήλικες και κυρίως στις εγκύους, ο
εμβολιασμών των οποίων προστατεύει και τα -ιδιαίτερα ευάλωτα στον κοκκύτη-
νεογέννητα μωρά τους, όταν έρχονται στον κόσμο και δεν έχουν προλάβει να
εμβολιαστούν.

Να σημειωθεί πως ο εμβολιασμός του κοκκύτη στους ενήλικες πρέπει να
επικαιροποιείται κάθε 10 χρόνια και δυστυχώς αυτήν την οδηγία την τηρούν ελάχιστοι
με αποτέλεσμα αυτή τη στιγμή να είναι επίνοσο μεγάλο μέρος του ενήλικου
πληθυσμού, αλλά και ακόμη πιο έκθετα τα παιδιά.

To τριδύναμο εμβόλιο Διφθερίτιδας – Τετάνου – Κοκκύτη, το οποίο αποζημιώνεται
από τα ασφαλιστικά ταμεία, προσφέρει προστασία από τις παραπάνω ασθένειες, αλλά
όχι εφ’ όρου ζωής.

Εκτός από τους παιδικούς εμβολιασμούς που γίνονται στα πρώτα χρόνια της ζωής του
παιδιού, απαιτείται:

Μία αναμνηστική δόση 18 με 25 ετών και στη συνέχεια…
Μία δόση κάθε 10 χρόνια
Στις εγκύους απαιτείται μία δόση στο τρίτο τρίμηνο εγκυμοσύνης και μία δόση για
κάθε επόμενη εγκυμοσύνη

Οι ενήλικες κινδυνεύουν αν δεν είναι εμβολιασμένοι πλήρως κι ακόμη περισσότερο αν δεν
έχουν κάνει κανένα εμβόλιο.

Δείτε επίσης: Σωτήρης Τσιόδρας: “Δεν δικαιολογούμαστε το 2024 να έχουμε
επιδημίες ιλαράς” – Τι είπε για κοκκύτη, στρεπτόκοκκο και εμβολιασμούς
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Στην Ελλάδα υπάρχουν δύο εμβόλια:

το DTaP για παιδιά ηλικίας μικρότερης των 7 ετών
το Tdap για παιδιά ηλικίας άνω των 7 ετών, εφήβους και ενήλικες.

Συγκεκριμένα, το εμβόλιο DTaP πρέπει να χορηγείται κατά τον 2ο, 4ο, 6ο, 15ο-18ο μήνα
ζωής και στα 4-6 χρόνια, ενώ το εμβόλιο TdaP χορηγείται στην ηλικία 11-12
ετών, μεταξύ 18 και 25 ετών και μετά ως αναμνηστική δόση Td ή Tdap ανά δεκαετία.

Πανευρωπαϊκή έξαρση

Τους τελευταίους μήνες, αρκετές χώρες της Ευρώπης, μεταξύ των οποίων και η χώρα
μας, καταγράφουν αύξηση του αριθμού των κρουσμάτων κοκκύτη σε σύγκριση με τα
προηγούμενα χρόνια (Δανία, Βέλγιο, Κροατία, Τσεχία, Νορβηγία, Ισπανία, Σουηδία,
Μοντενέγκρο, Ηνωμένο Βασίλειο, Ελβετία, Σερβία).

Η αύξηση των δηλωθέντων κρουσμάτων κοκκύτη πιθανώς συνδέεται με τη μη έγκαιρη
ανοσοποίηση ορισμένων ηλικιακών ομάδων καθώς και τη χαμηλότερη κυκλοφορία
του παθογόνου κατά τη διάρκεια της πανδημίας COVID-19.

Τι είναι ο κοκκύτης

Ο κοκκύτης είναι οξεία μικροβιακή λοίμωξη του αναπνευστικού συστήματος, η οποία
οφείλεται στον αιμόφιλο του κοκκύτη (Bordetella pertussis) που είναι αρνητικό κατά Gram
βακτηρίδιο.

Κλινικές εκδηλώσεις

Διακρίνονται 3 στάδια της νόσου:

1. Το πρόδρομο ή καταρροϊκό που διαρκεί 1-2 εβδομάδες κατά τις οποίες ο ασθενής
έχει καταρροϊκά φαινόμενα και άτυπο ερεθιστικό ξηρό βήχα αρχικά νυκτερινό.

2. Το παροξυσμικό που διαρκεί 1-6 εβδομάδες και ο βήχας γίνεται προοδευτικά
εντονότερος, επέρχεται κατά παροξυσμούς και παίρνει σπασμωδικό (κοκκυτικό)
χαρακτήρα, με εμετούς και άπνοιες.

3. Το στάδιο της αποδρομής που διαρκεί 2-3 εβδομάδες και οι παροξυσμοί γίνονται
ηπιότεροι και αραιότεροι και τελικά σταματούν. Ο πυρετός κατά τη διάρκεια της
νόσου όταν υπάρχει είναι συνήθως ήπιος.

Επιπλοκές

Είναι συχνότερες στα βρέφη και εξασθενημένα παιδιά και αφορούν κυρίως το
αναπνευστικό και το ΚΝΣ.

Η συχνότερη επιπλοκή είναι η δευτεροπαθής πνευμονία η οποία αποτελεί και τη
συχνότερη αιτία θανάτου.
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Η κοκκυτική εγκεφαλοπάθεια είναι βαρύτατη επιπλοκή προσβάλλει κυρίως βρέφη και
κλινικά προβάλει με σπασμούς, αταξία, εστιακά νευρολογικά συμπτώματα και κώμα.

Άλλες λιγότερο σοβαρές επιπλοκές του κοκκύτη περιλαμβάνουν μέση ωτίτιδα, ανορεξία
και αφυδάτωση.

Τρόπος μετάδοσης

Η μετάδοση γίνεται αερογενώς με σταγονίδια ή με άμεση επαφή με εκκρίσεις από το
αναπνευστικό σύστημα νοσούντων ατόμων. Σε εμβολιασμένους πληθυσμούς, τα
βακτήρια συχνά μεταφέρονται στο σπίτι από ένα μεγαλύτερο σε ηλικία αδερφάκι ή
μερικές φορές από έναν ενήλικα.

Περίοδος μεταδοτικότητας

Ο κοκκύτης έχει υψηλή μεταδοτικότητα με ποσοστό δευτερογενούς προσβολής 80%
μεταξύ επίνοσων ατόμων (π.χ. ατόμων που δεν έχουν ανοσοποιηθεί).
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Η CHMP γνωμοδότησε υπέρ της χορήγησης άδειας κυκλοφορίας για τη θεραπεία Awiqli
Η δανέζικη φαρμακοβιομηχανία Novo Nordisk ανακοίνωσε σήμερα, Πέμπτη 21 Μαρτίου,
ότι η ινσουλίνη icodec, που χορηγείται μία φορά την εβδομάδα για τη θεραπεία του
διαβήτη σε ενήλικες, πήρε σύσταση για άδεια κυκλοφορίας από την Επιτροπή Φαρμάκων
για Ανθρώπινη Χρήση (CHMP) του Ευρωπαϊκού Οργανισμού Φαρμάκων (EMA).

Σύμφωνα με την εταιρεία, η CHMP γνωμοδότησε υπέρ της χορήγησης άδειας
κυκλοφορίας για τη θεραπεία Awiqli (όπως είναι το εμπορικό σήμα της ινσουλίνης icodec
για χρήση μία φορά την εβδομάδα).

Η θετική γνώμη της CHMP βασίζεται σε δοκιμή Φάσης 3α, η οποία έδειξε ότι η ινσουλίνη
icodec μία φορά την εβδομάδα πέτυχε υψηλότερη μείωση των επιπέδων γλυκόζης στο
αίμα, καθώς και μεγαλύτερο χρόνο παραμονής εντός του συνιστώμενου εύρους γλυκόζης
αίματος, σε σύγκριση με την ημερήσια ινσουλίνη σε άτομα με διαβήτη τύπου 2.

«Πιστεύουμε ότι με τη μείωση του αριθμού των ενέσεων ινσουλίνης από επτά σε μία την
εβδομάδα, το Awiqli έχει τη δυνατότητα να έχει σημαντικό αντίκτυπο και να βελτιώσει τη
θεραπεία για τα άτομα που ζουν με διαβήτη», ανέφερε ο Martin Holst Lange, Εκτελεστικός
Αντιπρόεδρος Ανάπτυξης της Novo Nordisk.

Η Novo Nordisk αναμένει να λάβει την τελική άδεια κυκλοφορίας από την Ευρωπαϊκή
Επιτροπή σε περίπου δύο μήνες.
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Ελισάβετ Σταύρου 21 Μαρτίου 2024

Βαρτζόπουλος: «Θα ξεκινήσουμε καθημερινές
εφημερίες στα νοσοκομεία»

iatropedia.gr/eidiseis/vartzopoulos-tha-ksekinisoume-kathimerines-efimeries-sta-nosokomeia-ti-eipe-gia-tis-
metarrythmiseis-stin-psychiki-ygeia/182150

Βαρτζόπουλος: «Θα ξεκινήσουμε καθημερινές εφημερίες στα
νοσοκομεία» – Τι είπε για τις μεταρρυθμίσεις στην ψυχική υγεία

Ελισάβετ Σταύρου
21 Μαρτίου 2024 | 13:03

Ο Υφυπουργός Υγείας Δημήτρης Βαρτζόπουλος είπε πως με την ψυχιατρική
μεταρρύθμιση προσπαθούν να φέρουν υπό μια ενιαία διοίκηση όλες τις υφιστάμενες
δομές.
Ο υφυπουργός Υγείας, κ.Δημήτρης Βαρτζόπουλος, απάντησε για τα ράντζα στο Λαϊκό
Νοσοκομείο, τα απογευματινά χειρουργεία, τις λίστες αναμονής και τις μεταρρυθμίσεις
στην ψυχική υγείας.

«Γεγονός είναι οτι σε ορισμένα νοσοκομεία, στα οποία υπάρχει μεγάλη προσέλευση ,
υπάρχει ανάγκη για ράντζα μέχρι να γίνει σωστή διαχείριση και κατανομή των
περιστατικών, ανάλογα με τη σοβαρότητά τους», είπε ο Υφυπουργός μιλώντας στην
πρωινή εκπομπή του Action24.

«Το ζήτημα», όπως είπε, «είναι ότι σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη, και λιγότερο στις
περιφέρειες, για λόγους που έχουν σχέση με τον τρόπο λειτουργείας του συστήματος
υγείας, δεν έχουμε καθημερινές εφημερίες».

«Δεύτερον, δεν έχουμε ανεπτυγμένο σύστημα πρωτοβάθμιας περίθαλψης, και στα
νοσοκομεία πάνε περιστατικά που θα μπορούσαν να εξυπηρετηθούν σε άλλες δομές και
δημιουργείται συνωστισμός. Δυστυχώς, δεν έχουμε καθημερινές εφημερίες, όπως σε
άλλες χώρες της Ευρώπης», τόνισε ο κ.Βαρτζόπουλος.

Όπως δήλωσε, στον σχεδιασμό του υπουργείου υπάρχει η λειτουργία πρωινών
εφημεριών στα νοσοκομεία, δηλαδή από το πρωί μέχρι την λήξη της πρώτης βάρδιας στις
3.30 μμ, «και σε δεύτερη φάση υπάρχει σχέδιο να πάμε σε καθημερινή εφημερία». «Αυτό
θα γίνει συν τω χρόνω, αφού γίνουν και οι προσλήψεις προσωπικού που έχει προκηρύξει
η κυβέρνηση».

Δείτε επίσης: Αττικόν: Εκτός ελέγχου (ξανά) η εφημερία – Υπάρχουν ράντζα
παντού, καταγγέλλει η ΠΟΕΔΗΝ
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Απογευματινά χειρουργεία και λίστες αναμονής

Σχετικά με την λειτουργία των απογευματινών επί πληρωμή χειρουργείων στα δημόσια
νοσοκομεία και τις μεγάλες λίστες αναμονής για χειρουργεία, ο κ.Βαρτζόπουλος είπε: «Το
ΕΣΥ δεν είναι τοσο ελκυστικό όσο στο παρελθόν. Δεν τα βγάζουμε από το μυαλό μας όλα
όσα κάνουμε. Όλες αυτές οι μεταρρυθμίσεις που έχουν αρχίσει να γίνονται, είναι βάση
σχεδιασμού για να προσεγγίσουμε τα ευρωπαϊκά δεδομένα. Οχι, πραγματικά δεν είμαστε
ούτε Γαλλία, ούτε Γερμανία. Άλλα όλα αυτά τα βήματα που κάνουμε είναι για να γίνουμε
σαν αυτές τις χώρες. Όπως τα απογευματινά χειρουργεία και η άσκηση ιδιωτικού έργου
μέσα στα δημόσια νοσοκομεία».

«Επειδή ακριβώς δεν υπάρχει ενδιαφέρον, προσαρμόζουμε το ΕΣΥ στα ευρωπαϊκά
δεδομένα, ώστε να βελτιωθούν τα έσοδά τους και να προσελκύσουμε περισσότερο
προσωπικό», υπογράμμισε σχετικά με τις άγονες προκηρύξεις για τις προσλήψεις
ιατρικού προσωπικού.

«Οι δικές μας οι λίστες αναμονής είναι καλύτερες από τις λίστες της Αγγλίας, αλλά όχι από
της Γερμανίας. Γι’ αυτό προσπαθούμε με τα απογευματινά χειρουργεία να γίνουμε σαν
την Γερμανία», είπε.

Μεταρρυθμίσεις στην ψυχική υγεία

Σχετικά με το ειδικό πρόγραμμα για τις σχέσεις μητέρας-παιδιού και γενικότερα της
οικογένειας, ο Υφυπουργός Υγείας είπε: «Προσπαθούμε με την ψυχιατρική μεταρρύθμιση
να φέρουμε υπό μια ενιαία διοίκηση όλες τις υφιστάμενες δομές, ώστε να υπάρχει μια
ενότητα στην παροχή υπηρεσιών ψυχικής υγείας. Υπό μια υπηρεσιακή, επιστημονική και
νοσηλευτική διεύθυνση. Οτιδήποτε υπάρχει στην Ευρώπη, σε χρηματοδοτικό εργαλείο,
να μπορέσουμε να το καθετοποιήσουμε».

Επίσης, είπε πως χθες έγινε μια μεγάλη διυπουργική σύσκεψη με όλα τα συναρμόδια
υπουργεία, τα οποία έχουν ως αντικείμενο την αντιμετώπιση των αναγκωώ των παιδιών,
προσχολικά και σχολικά. «Θέλουμε να καλύψουμε αυτές τις ανάγκες ψυχικής υγείας των
παιδιών με ψυχολόγους στα σχολεία. Να προλαμβάνουμε περιστατικά βιας μέσα στο
σχολικό περιβάλλον».

«Πως θα γίνει αυτό; Προτείνοντας ένα συγκεκριμένο σχέδιο. Πρώτον, με παρέμβαση στον
σχολικό χώρο μέσω των ψυχολόγων και των κοινωνικών λειτουργών και δεύτερον, μέσω
δομών του υπουργείου υγείας», ανέφερε.

Δείτε επίσης: Δ. Βαρτζόπουλος: Μετατροπή τριών Ψυχιατρείων σε Δίκτυα
Υπηρεσιών Ψυχικής Υγείας
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Τι είπε ο κ.Βαρτζόπουλος για το νέο μέτρο με τα SMS για τις
δωρεάν εξετάσεις

Πρόκειται για το λεγόμενο «Σχέδιο Δοξιάδη», που αφορά την εφαρμογή μιας σειράς
μέτρων που θα γίνεται σε πρώτη φαση με το τεστ ΠΑΠ, σε δεύτερη φάση για τον
καρκίνοο του παχέος εντέρου και άλλες προληπτικές εξετάσεις, που θα γίνονται δωρεάν.

«Τα μηνύματα θα πηγαίνουν σε ειδικούς πληθυσμούς, ανάλογα με τις ηλικίες και το
ΑΜΚΑ, αλλά βασίζεται και στην διάθεση του καθενός».

Όπως υπογράμμισε ο υφυπουργός, στόχος του υπουργείου είναι η ενημέρωση του
κοινού για την διεξαγωγή των δωρεάν εξετάσεων, ενώ σύντομα θα γίνουν και
συγκεκριμένες ανακοινώσεις.

«Σημασία έχει ο πολίτης να νιώσει ασφαλής για την διεξαγωγή των εξετάσεων. Θα
υπάρχει πλήρης προστασία των δεδομένων του ασθενούς. Δεν θα ενημερωθεί κανείς
άλλος πέρα απο τον ίδιο».

Τέλος, πρόσθεσε πως «μέσω του προγράμματος του προσωπικού γιατρού, αυτό θα
μπορεί να γίνεται σε τακτά χρονικά διαστήματα, με τις εξετάσεις να καλύπτονται πλήρως
από το ταμείο».
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Η συμβολή της Ελλάδας ήταν καθοριστική για το νέο εγχειρίδιο, καθώς ήταν μια από τις
τρεις χώρες που εφάρμοσαν πιλοτικά τη μεθοδολογία.
Το Ευρωπαϊκό Παρατηρητήριο Συστημάτων και Πολιτικών Υγείας (European Observatory
on Health System and Policies) και ο ΟΟΣΑ παρουσίασαν στις Βρυξέλλες το Εγχειρίδιο
για την Ενίσχυση της Ανθεκτικότητας των Συστημάτων Υγείας.

Είναι το πρώτο πρακτικό εγχειρίδιο για δοκιμές ανθεκτικότητας των συστημάτων
υγείας με τυποποιημένη μεθοδολογία, το οποίο αναπτύχθηκε από το Ευρωπαϊκό
Παρατηρητήριο και τον ΟΟΣΑ, με τη χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (DG
Sante) και βασίζεται στην εμπειρία των προσομοιώσεων ακραίων καταστάσεων,
λαμβάνοντας υπόψη το σύστημα αξιολόγησης επιδόσεων των συστημάτων υγείας
(Health System Performance Assessment – HSPA).

Σκοπός, η παροχή αξιοποιήσιμων πληροφοριών και στρατηγικών προς τους
υπεύθυνους χάραξης πολιτικών υγείας για την ενίσχυση των συστημάτων υγείας
έναντι μελλοντικών προκλήσεων. Τονίζεται ότι καθώς τα συστήματα υγείας
δοκιμάζονται διεθνώς, είναι σημαντική η διασφάλιση της ανθεκτικότητας και της
προσαρμογής τους σε κάθε κατάσταση κρίσης, ώστε να είναι σε θέση να παρέχουν,
απρόσκοπτα, υψηλής ποιότητας και ασφάλειας υπηρεσίες υγείας.

Στην εκδήλωση παρέστη η Γενική Γραμματέας Υπηρεσιών Υγείας Λίλιαν Βιλδιρίδη, η
οποία παρουσίασε την εμπειρία της πιλοτικής εφαρμογής του εργαλείου στην Ελλάδα, τη
χρησιμότητα του, τις πολιτικές προκλήσεις κατά τη διεξαγωγή της εφαρμογής, καθώς και
τους τρόπους αντιμετώπισης των αδυναμιών που εντοπίστηκαν. Παρέστησαν επίσης η
γενική διευθύντρια του DG Sante της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Sandra Gallina, ο
περιφερειακός διευθυντής του Π.Ο.Υ. Ευρώπης Hans Kluge, η επικεφαλής του τμήματος
Υγείας στον ΟΟΣΑ Francesca Colombo και ο διευθυντής του Ευρωπαϊκού
Παρατηρητήριου Συστημάτων και Πολιτικών Υγείας Josep Figueras. Από την ελληνική
πλευρά, παρούσα ήταν και η καθηγήτρια Διοίκησης Υπηρεσιών Υγείας του ΕΚΠΑ Δάφνη
Καϊτελίδου.
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Καθοριστική η συμβολή της Ελλάδας στη διαμόρφωση του
εγχειριδίου

Η συμβολή της Ελλάδας και του Υπουργείου Υγείας ήταν καθοριστική για την
διαμόρφωση του εγχειριδίου, καθώς ήταν μια από τις τρεις χώρες που εφάρμοσαν
πιλοτικά τη μεθοδολογία σε ημερίδα που διοργανώθηκε τον Μάιο του 2023 από το
Υπουργείο Υγείας και το EΚΠΑ (Τμήμα Νοσηλευτικής, Εργαστήριο Οργάνωσης και
Αξιολόγησης Υπηρεσιών Υγείας), στην οποία συμμετείχαν εκπρόσωποι πολλών φορέων.
Στόχος ήταν να εργαστούν από κοινού σε ένα υποθετικό σενάριο για τον έλεγχο της
ανθεκτικότητας του συστήματος υγείας σε περιπτώσεις κρίσεων («shock scenario«), με
το σενάριο που εξετάσθηκε να αφορά στο Ανθρώπινο Δυναμικό του τομέα Υγείας.

«Στον πυρήνα του, το εγχειρίδιο περιγράφει μια συνεκτική μεθοδολογία δοκιμών
ανθεκτικότητας — μια δομημένη, συνεργατική προσέγγιση εμπνευσμένη από τις ασκήσεις
προσομοίωσης ακραίων καταστάσεων που χρησιμοποιούνται σε άλλους τομείς, τον
σχεδιασμό σεναρίων και τις αξιολογήσεις επιδόσεων του συστήματος υγείας» ανέφερε η
Γενική Γραμματέας Υπηρεσιών Υγείας Λίλιαν Βιλδιρίδη.

Επεσήμανε ότι, στο πλαίσιο εξέτασης του σεναρίου στην Ελλάδα, διερευνήθηκε η
δυνατότητα του συστήματος να διατηρεί τη λειτουργικότητά του σε μεταβαλλόμενες
ακραίες συνθήκες, η ανθεκτικότητά του, η δυνατότητα ανάπτυξης «γρήγορων
αντανακλαστικών» για τη διατήρηση τόσο ποιοτικών υπηρεσιών υγείας όσο και της
ασφάλειας των ασθενών και η ικανότητα ανάκαμψης μετά από μια τέτοια κρίση. Τα
αποτελέσματα, πρόσθεσε, ανέδειξαν έναν οδικό χάρτη για τις στρατηγικές που θα πρέπει
να αναπτυχθούν ώστε το ανθρώπινο δυναμικό και το σύστημα υγείας να θωρακιστούν
καλύτερα στο μέλλον για καταστάσεις κρίσης.

«Η πιλοτική μελέτη αποτέλεσε μια σπουδαία άσκηση για τη συμμετοχή όλων των
εμπλεκόμενων μερών στην Ελλάδα. Όλοι οι βασικοί εμπλεκόμενοι φορείς θα πρέπει να
συμμετέχουν στις προπαρασκευαστικές εργασίες οποιασδήποτε αλλαγής και ανάπτυξης
στρατηγικής, για την οποία θα πρέπει να αισθάνονται συμμέτοχοι ώστε να αυξηθούν οι
πιθανότητες επιτυχούς εφαρμογής» ανέφερε η κ. Βιλδιρίδη.

Δείτε επίσης: Ευρωπαϊκή Ένωση: Πως γίνεται ευκολότερη η ανταλλαγή και η
πρόσβαση στα δεδομένα υγείας

Το Υπουργείο Υγείας προγραμματίζει ημερίδα τον Απρίλιο, σε
συνεργασία με τον ΠΟΥ

Η διαδικασία αυτή, συμπλήρωσε, βοήθησε στον εντοπισμό κενών και προκλήσεων όσον
αφορά την ποιότητα και την ποσότητα των δεδομένων, τον συντονισμό μεταξύ των
οργανισμών, μεταξύ άλλων, αλλά χρησίμευσε επίσης ως σημείο εκκίνησης για την
ανάληψη δράσης βάσει των ευρημάτων, με την κατάρτιση συγκεκριμένου σχεδίου δράσης
για την αντιμετώπιση των ανωτέρω.
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Τόνισε ότι «σκοπός μιας επιτυχημένης διαδικασίας δοκιμών ανθεκτικότητας δεν είναι μόνο
ο εντοπισμός των πλεονεκτημάτων και των αδυναμιών του συστήματος υγείας, αλλά και ο
εντοπισμός και η ενθάρρυνση συγκεκριμένων διορθωτικών μέτρων πολιτικής για βελτίωση
καθώς και η αντιμετώπιση των κύριων σημείων συμφόρησης στις επιδόσεις του
συστήματος υγείας».

Η κ. Βιλδιρίδη, υπογράμμισε ότι η πιλοτική μελέτη «πυροδότησε πραγματικά μια
συστηματική διαδικασία για τη βελτίωση της διακυβέρνησης του ανθρωπίνου δυναμικού
(Human Resources Governance) καθώς προχωρήσαμε σε πρόσθετη έρευνα και μια
πιο εμπεριστατωμένη ανάλυση. Το Υπουργείο Υγείας, με την υποστήριξη του
Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας, έχει ήδη ξεκινήσει ένα πρόγραμμα με γενικό στόχο τη
διασφάλιση αποτελεσματικής διακυβέρνησης, σχεδιασμού, λήψης αποφάσεων και
χάραξης πολιτικής, με ισχυρή συμμετοχή των βασικών εμπλεκόμενων μερών εντός της
κυβέρνησης, των επαγγελματικών ενώσεων και των μονάδων παροχής υπηρεσιών
υγείας».

Για τον σκοπό αυτό, προγραμματίζεται ημερίδα τον Απρίλιο, σε συνεργασία με τον
ΠΟΥ και το Γραφείο Ποιότητας Φροντίδας και Ασφάλειας Ασθενών του ΠΟΥ στην
Αθήνα, με κύριο στόχο τη συμμετοχή ενός ευρέος φάσματος βασικών ενδιαφερόμενων
μερών για το Ανθρώπινο Δυναμικό στον τομέα της Υγείας (ΑΔΥ) στην ανάπτυξη ενός νέου
Πληροφοριακού Συστήματος Ανθρώπινου Δυναμικού για το ελληνικό σύστημα υγείας, στο
πλαίσιο μιας πιο ολοκληρωμένης συνεργασίας για τη βελτίωση της ποιότητας της
φροντίδας.
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